

专业技术工作报告

申报人：邱素梅

所在科室：听力康复

申报资格：副主任技师

申报专业：卫生系列

基本情况：本人，邱素梅，女，1968年5月1日出生，从事医疗、康复工作29年，一直以来不脱离听力技术服务、科研、培训、指导基层等一线工作，首批成为省级聋儿康复听力学学科骨干并承担全国聋儿康复轮训班授课，2015年12月被聘任广东省残疾人康复协会听力专业委员会副主任委员。作为一名为残疾人服务的专业人员，一直致力为听障人士提供科学、规范、专业的技术支持。

开展工作情况：1.负责中心听力服务技术工作，按照国家助听器验配标准及学科规范要求，已建立起系统化、规范化、标准化的听力技术服务体系，走在全国聋儿康复机构系统前列并成国家区域中心。2.2009年率先举办我省康复机构听力专业人员助听器验配专业资格认证班，2010年领先实施听障儿童全面康复听能管理措施，制定听能管理手册一直被基层作为使用范本；3.承担国家及省项目资助，制定了《助听器资助管理试行方法》，使0-6岁听障儿童得到及时救助，目前已资助共5000多台近4000人受助，按时保质保量完成资助项目。4.承担及落实国家人工耳蜗资助项目听力学的筛查工作，为保证筛查质量，避免漏筛、错筛、误筛，坚持深入参与听力筛查每个环节，认真审核资料，完成人工耳蜗资助听力学筛查1500例以上。4.2015年负责“全国听力障碍与耳病调查”项目技术指导，完成广东六个县区12237名进行听力障碍与耳病调查工作，参与4岁以下399名儿童听力测试，审表12237张，在时间短、困难多的情况下，以高强度、高效率、高质量完成艰巨任务。5.承担我省助听器验配师4-3级理论、技能题库研发项目，组建专家团队，通过专家们共同努力完成理论题库2000多题，技能题20套，在复评会上得到参评专家一致好评，为广东省开展助听器验配师职业鉴定工作奠定基础。6.管理、带教及基层指导方面：长期指导基层康复机构听力建设，有计划培养基层听力专业人员，按照国家要求逐步培育、发展基层机构成为国家定点助听器验配机构，从2010年6家发展到目前为17家，培训基层康复专业人员近1100人次，进修带教33人，基层指导60多次。7.每年工作40周以上，制定中心听力康复技术操作细则，熟练掌握各项听力检测技术原理、方法、操作和助听设备调试，擅长解决康复中听能问题，为基层机构及听障儿童解决了不少困惑及实际问题；具有解决本专业复杂疑难技术问题的能力，完成各项听力测试5000人次以上、维护设备均2200/年、每年维护设备均2200/年、验配助听器500台、助听设备调试1000人次、专题授课50多次。



取得业绩: 1.课研方面:《耳聋患儿耳蜗微音电位特征及其与人工耳蜗植入术后言语康复的关系》获广东省科技技术厅 2017 年省自筹经费类科技计划项目, 本人为项目负责人, 目前该项课题处于实验性研究阶段, 通过深入研究有助于辅助诊断听神经病, 为耳蜗植入术后言语康复提供一个预测指标。2.任现职来公开发表论文 7 篇, 其中《听神经病聋儿语言康复个案分析》获得中国听力语言康复杂志 2008 年度聋康系统优秀论文三等奖;《816 例人耳蜗植入术候选者情况分析》获国家 2013 年“人工耳蜗康复救助项目”科研论文征集评选活动三等奖。本人有较强的敬业精神, 务实、严谨的工作态度, 良好的职业道德和素养, 廉洁自律, 2009 年、2010 年被评为省残联优秀等次; 2012 年被评为单位优秀等次; 2014 年被省人力资源和社会保障厅评为“广东省残联系统先进工作者”称号。

专业特长:擅长小儿行为测听、助听器验配、人工耳蜗调试、助听效果评估等专项技术, 在康复中积累了丰富的经验。

今后努力方向: 不断提升自己的业务能力, 加强对基层机构指导, 培养更多基层专业人员。

专业技术案例: 人工耳蜗技术是重度或极重度聋听力重建的重要手段, 越来越多听障儿童重获听力, 通过早期、全面、专业的康复大多数回归社会主流, 但随着植入人数不断增加的同时出现特殊问题的个案也在逐步递增, 在本案例中通过提供专业的听能服务, 全程主动观察本例孩子的听能表现, 通过综合分析寻找影响听能发展的可能原因, 采用行之有效方法, 最终获得满意的康复效果。

1.个案基本情况: 黄××, 女, 2006 年 1 月出生, 2008 年 2 月经医院检查诊断双耳极重度感音神经性聋, 同年 3 月在专卖店双耳选配了助听器, 未参加训练。

2.首次评估:2008 年 10 月转介到中心听能服务, 建立档案及病史采集, 常规耳科检查示双耳外耳道及鼓膜正常, 声导抗鼓室图双耳呈 A 型, 声反射均未引出, 行为测听采用游戏法获得双耳裸耳阈值, 右耳 >110 dBHL, 左耳 113dBHL, 能配合测试, 结果可信, 测试结果与 ASSR、ABR 结果相符。助听器性能检查正常, 但增益过小给予重新优化, 双耳助听听阈 >75 dBHL, 助听效果在看话范围, PEACH 听觉问卷得分 9 分, 聆氏六音测试 70dB (SPL) u、a 能察觉, 其他音不能察觉。给家长解决方案建议①人工耳蜗资助申请。②申请入中心康复训练。2009 年 2 月入中心康复训练及听能跟踪服务。

3.术前筛查:2009 年 6 月参加人工耳蜗资助术前筛查, 采用听力综合测试和助听效果评估, 排除中耳疾患, DPOAE 双耳未通过, ASSR 测试双耳 0.5KHz、1KHz、2KHz、4KHz 为 117dB SPL 未引出反应, ABR 测试双耳 100dBnHL 未引出相关波形, 言语最大识别率 26%, 语言能力评估不能完成, 希一内测试为 108 表示智力水平正常, CT 示双侧中耳乳突未见异常、MR 示内耳膜迷路水成像未见异常, 2009 年 10 月获得资助右侧在外地医院植入人工耳蜗手术。



4.首次术后跟踪情况: 术后伤口无感染,家长反映手术成功, 已做了相关测试,但医院未提供。

(1) 术后听能服务:①术后1个月开机,所有电极阻抗正常,较高电流刺激引不出NRI,指导家长使用、保养及注意事项,逐步适应耳蜗,安排进班康复训练。②map调试频率:开机后1个月内每周1次,1个月后半个月1次,3个月后每半年1次。③定期跟踪效果。(2)术后1周评估:左耳一直戴助听器,术耳开机1周后用75-80dB SPL对鼓、双音响角及锣声能察觉。解决方案:主要是优化map,设置不同的聆听程序,指导家长如何帮助孩子建立聆听意识。(3)术后1个月评估①对鼓、双音响角、木鱼、锣的声音能察觉不能识别。②术耳平均助听听阈为65dBHL。③聆氏六音测试用75-80dB SPL能察觉,但不能分辨。解决方案:给予优化map,适当调大M值;指导家长如何帮助孩子逐渐适应;加强聆听意识培养;指导家长观察聆听效果的方法。(4)术后3个月评估:①术耳平均助听听阈55dBHL,助听补偿曲线不圆滑,0.25KHz、2KHz补偿欠佳,出现V切迹。②采用正常说话音量(70dB SPL)聆氏六音测试能感知,s、sh识别不稳定,u、a能识别,m识别为u,i识别为a,测试结果与助听听阈相符。③言语最大识别率为44%与术前结果比较有进步但缓慢。解决方案:①适当调大低频、中频电极M值和整体电流,观察患儿无出现头晕、不适、拒戴或走路不稳现象。②考虑是否因孩子依赖对侧耳的助听器聆听而影响效果,建议暂时不戴助听器。(5)术后6个月评估:①言语最大识别率为46%(单侧术耳测试)。②语言能力为1岁(单侧术耳测试)。③术耳平均助听听阈为53dBHL,同样0.25Hz、2KHz补偿欠佳,出现V切迹。③康复老师反映术后听觉能力和语言进步非常缓慢;术后6个月与3个月评估结果比较说明:①孩子无依赖助听器聆听,同时戴助听器不会干扰对侧人工耳耳蜗的声音输入。②调大电极M值和整体电流无法改善孩子的听觉水平,需要进一步查明原因。解决方案:①建议做影像学检查。②尝试改变map刺激策略。二周后影像学结果显示右耳人工耳蜗术后,右侧内耳前半规管扩前庭、右侧中耳乳突及中耳鼓室内高密度电极影,未见其明确进入耳蜗,说明孩子康复效果不佳是耳蜗电极植入位置错误导致的,联系首次植入的手术医院,于2010年6月份右耳重新植入人工耳蜗。

5.再次植入后评估情况:术后1个月开机,每个通道能引出NRI,术后1个月,聆氏六音能分辨, map调试时M值电流设置稍大出现拒戴,术后2个月右耳平均助听听阈为32 dBHL,能正确识别聆氏六音,术后5个月、10个月言语最大识别率分别为67%、92%,听觉能力明显提高,语言能力分别为1.8岁、2.5岁,康复进步快,经过1年全面的专业康复训练,进入了正常幼儿园。

6.讨论:(1)导致人工耳蜗再次植入的主要原因①第1次手术未能将电极植入到正确的位置,多发生于内耳畸形病例,手术中很难定位鼓阶准确部位。②电极脱出。③术后出现耳蜗骨化或植入体发生故障等。(2)人工耳蜗术后听觉言语康复效果有着很大个体差异,就是同一年龄段的听障儿童术后康复效果也存在明显个体差异。本案首次术后康复效果不佳是因为电极未植入到正确位置所致,作为康复的听力师,未接触到一线临床耳科手术,术后半年内效果不佳或缓慢可能会认为

是孩子自身原因或是术前康复不到位所致，往往忽略了其他因素所致。(3)建议术后进行耳蜗 X 线摄片以确定电极是否在耳蜗内及其蜗内的电极数目，及时发现异常情况，同时为听力师开机及调试提供技术依据。(4)本案首次术后 3 个月平均助听听阈为 55dBHL, 调大 M 值，助听听阈无明显改善，加大电流量刺激患儿无出现前庭症状，可能是手术时人工耳蜗对前庭感受器官的损害影响了前庭功能。(5)再次术后 2 个月平均助听听阈为 32 dBHL，在调试 map 时，给予电流量明显降低，提示再次手术能够明显改善听力水平。(6)再次植入后 5 个月，特别是 10 个月后听觉能力及语言能力明显提高，说明本案再次植入不会对其听力产生负面影响。